



雙月刊

一九七八年十一月十一日創刊

澳門慈幼校友會 出版

第 191 期	地址：澳門風順堂街拾陸號慈幼中學 網址： http://www.ism.edu.mo/alumni/index.htm 電郵： E-mail: vfprint@macau.ctm.net	出版日期：二零二零年三月一日 澳門聯絡處：周伯輝神父 電話：(853) 2857 3033 編輯部傳真：(853) 2833 0561 電話：(853) 2893 2971	非賣品 歡迎贊助
---------------	---	--	-------------



今日慈幼

會祖聖鮑思高神父瞻禮

一月三十一日是慈幼會會祖聖鮑思高神父的瞻禮日，而在一月份負責帶領早禱的老師或學生都會向全體師生介紹會祖的事蹟，並以效法他的德表作為祈禱意向。由於瞻禮日適逢新春假期，故本校提前於一月廿一日早上八時半慶祝聖鮑思高瞻禮，當日中學部師生齊集籃球場一起參與感恩聖祭，由馮定華神父主禮、鄺良神父襄禮；而小學部師生則分別在禮堂及課室一起參與由周伯輝神父主禮的感恩聖祭，雖然校舍因擴建關係而未能中小學部一起參與，但也無阻師生們熱心投入參與彌撒，祈求聖鮑思高神父祝福所有神長、老師、同學和工友！聖鮑思高瞻禮快樂！



林蔭年修士安息主懷

PROVINCIAL SECRETARY
SALESIANS OF DON BOSCO
PROVINCIAL OFFICE



會省秘書
鮑思高慈幼會
會省辦事處

JMJ

訃聞

林蔭年修士
Br. Paolino Lin Yin-nien
安息主懷

我們敬愛的林蔭年修士
於二零二零年三月十日下午二時二十分
在上海瑞金醫院安息主懷。享年90歲。

林蔭年修士於二月廿六日因身體不適，在上海家人陪同下入院接受治療。

在肺炎疫情肆虐下，進出醫院規定嚴格，但其間家人仍能每天陪伴照顧。經治療後情況稍為穩定，只是身體依然虛弱。

今年(10/03/2020)家人接獲醫院通知，林修士病情突然轉差，三位家人趕往醫院並駐在病房內陪伴在側。在三位家人祈禱聲中，林蔭年修士於下午一時二十分左右安詳離世。安息主懷。

林修士因忠於教會及修會而受多年勞改之苦，之後選擇以生命見證福音，並以簡樸刻苦的精神，活出慈幼會的修道獻身生活。現在他走完跟隨救主基督的人生旅程，邁回天父家鄉，與會祖聖若望鮑思高、宗巴七會士兄弟及其親密战友相聚於天上慈幼花園。他的離世確實是本會的光榮。

林蔭年修士葬禮有待安排並容後通告。

請大家為林蔭年修士靈魂安息祈福！

鮑思高慈幼會
省會長代理
梁繼才神父
二零二零年三月十日

陸達初神父安息主懷

PROVINCIAL SECRETARY
SALESIANS OF DON BOSCO
PROVINCIAL OFFICE



會省秘書
鮑思高慈幼會
會省辦事處

《訊聞》

陸達初神父

FR. LOH TAT-CHO, STANISLAUS
安息主懷

親愛的會士及慈幼家庭兄弟姊妹：

我們敬愛的陸達初神父 (Fr. LOH Tat-cho, Stanislaus, SDB) , 於二零二零年二月十六日，下午五時五十八分，在香港九龍聖德肋撒醫院安息主懷，享年九十一歲。

陸神父於一九九二年在上海出生，一九五零年於香港矢發初願並於一九六零年於慕尼黑晉鐸。他一生愛主人、熱愛耶穌聖體、孝愛聖母，忠於教會、熱愛修會及青年，以聖座為教會及青年熱情服務，在修會內得到會士們、慈幼家庭成員和信友們的欽佩和愛戴。

有關陸達初神父的守靈及殯葬彌撒安排如下：

守靈彌撒：日期：21/02/2020 (星期五)
時間：晚上八時正
地點：香港聖安多尼堂（薄扶林道 69A 號）

殯葬彌撒：日期：22/02/2020 (星期六)
時間：早上十時正
地點：香港聖安多尼堂（薄扶林道 69A 號）
(殯葬彌撒後隨即靜堂出席，靈柩安葬地馬地聖額爾墳場)

► 請共祭神父自備長白衣

請大家為陸達初神父的靈魂安息祈禱。

會省辦事處
中華會省秘書
羅鳴道神父
二零二零年二月十七日

香港薄扶林道 69B 69B Pokfulam Road, H.K. Tel: 2546-1154 Fax: 2559-5734

悼念何廣凌神父，改建我校先驅者

林永池

為悼念何廣凌神父，於本年3月28日下午4時，在慈幼中學禮堂舉行了追悼彌撒。彌撒由周伯輝神父主持，孔智剛神父襄禮。出席彌撒的包括：鮑思高青年服務網絡成員、母佑會多間中小學校長、老師、鮑思高慈幼協進會會員，而澳門慈幼校友會理事長王耀榮伉儷、監事長黃德忠、副監事長吳志安、監事秦鍵鴻、李榮昌、會務顧問崔德明、常務理事林永池、理事劉錦城等人均代表出席。

彌撒上，周神父介紹何廣凌神父生前對學校的建樹，包括加強師生溝通、帶領學生朝聖等，最特別是於2006年，由他提出“改建學校的概念”，令校內外各人均感到他對學校、學生、教育的熱誠。經歷14年的風風雨雨，舊校舍現時正在拆卸，這都有賴何廣凌神父的推動。

而說到巨額的建校費用，其實也使周神父“頭痛”...但何廣凌神父曾分享聖雷鳴道主教的傳教五大原則：怎能使傳教工作成功？請堅持以下五點原則：

- (1) 不與天主結合的傳教士，有如斷了泉源的溝渠。
- (2) 能多行祈禱的傳教士，也就能多做許多的工作。
- (3) 要多愛人靈；愛德教人以種種方法去造福人靈。
- (4) 在一切事上，常抱更好的期望，且對事後的結果常表滿意。
- (5) 我們慈幼會會士，若不依賴進教之佑聖母，就成就不了什麼事。

何神父堅信，多向聖父、聖子、聖母祈禱，祂們會協助大家解決困難，問題會“自然而然”解決。而周神父更相信，有何神父在天之靈，更會保佑我校改建成功，相信費用將會“水到渠成”。

彌撒在下午5時結束，各參加者均能學習到何神父的傳教精神。



周伯輝神父在朗讀“傳教五原則”



彌撒時，校方均安排每位參與者保持一定距離

《藍血人》有一個夢想！ (My school has a dream!)

林永池

大家好，我叫林永池，是1996年6月Form 5畢業，也是1997年6月Form 6畢業的《藍血人》。上天賜我兩個兒子，他們也是《藍血人》，正在就讀小六及小三。而於2018年6月，我更成為校友會的一員，原因正是以下的一句話……

理事長：拍住上

於2018年中旬，新任理事長王耀榮先生要擴大校友會的聯絡網，希望每屆畢業生均安排一至二位聯絡人，以便協助校友會宣傳活動，而我正是兩屆的聯絡人。因為我在高教局的學生廳工作，對舉辦學生活動及資助活動均有認識，所以理事長邀請我加入校友會，說：我們一起拍住上！

舉辦活動・吸取經驗

其實成為常務理事不容易，而這份義務工作也沒有想像中的簡單。除了向理事長、前輩們及黃德忠監事長學習，如何協助舉辦“會員子女獎勵金”、“宣傳日”、“分享會”、“春茗宴”等活動外，還有一些專業技術的考察團、司長講座、神父壽宴等，而我更要有一些新嘗試，例如：寫新聞稿至深夜三點、成為司儀等……這些經驗不是錢能買到的，而且又能用回工作及生活中，實是有幸。

會務興隆・蒸蒸日上

校友會在黃偉傑會長及理事長等人帶領下，會務興隆，從不同範疇和方法找回歷屆校友，這不論是對校友們及在校兄弟，甚至推動會務上也發展很大作用，例如擁有世界領先3D打印技術的賀良梅先生也是校友。對本人來說，協助舉辦壽宴更是第一次，本人要先赴港學習，吸取經驗，更得到區華昌師兄及朱浩源副會長指點，便能使壽宴順利舉行，成功舉辦活動的那份喜悅也是無價的。

聚集眾籌・重建學校

當我在校友會學有所成，我便想回饋。但前輩們說：要回饋，應該回饋母校！因為是母校讓我們認識，母校讓我們得到“搵食技能”！未來，母校需要擴建，要有更好的設施，錢是必須的。而總預算約4億，即使政府已承諾資助7成8，母校還是要支付約九千萬元的工程和設備費用！籌款目標已有，相信籌款活動稍後會展開。到時希望大家慈幼仔(藍血人)鼎力相助。

團結一心・互相支持

可能，您會覺得九千萬是一個很大的數目。但如果您可以從九千人，每人捐一萬元來看，這是否容易得多？那麼九千人從何來？《藍血人》或後裔便是。那麼一萬元呢？可能是政府的現金分享、積蓄、薪金、或是因為您是《藍血人》，學習了技能後所能賺到的……所以如果我們能夠團結一心，我相信母校將能完成擴建工程，未來將有更輝煌的發展！

新冠肺炎抗疫特輯引言

慈幼校友會理事長王耀榮

今年農曆年前後，全球遭遇到一波百年不遇的致命 [新型冠狀肺炎病毒疫症]，至執筆時 (4月1日)，全球確診感染人數已超過80萬，而且未有遏止跡象。該疫症人與人之間感染傳播力極強，各國已展開隔離或封城令，呼籲群眾戴好口罩，留在家中，減少出門，不要聚會，希望儘量減慢傳播速度。就連全澳賭場也關閉15天，港澳教區也史無前例的取消主日彌撒，改為網上直播。校友會亦響應政府呼籲，減少聚會，連續取消2月至4月的每月例會 (5月例會要看情況而定)。期間例如新春團拜、神長晉鐸紀念、週年退省等活動延期或取消。因此原定報導1-2月份的第191期校友會 [訊息雙月刊] 便無稿可報導。理事會決定將該期訊息內容擴展至1-4月，並且增添一個 [抗疫特輯]，邀請到多位會務顧問和校友執筆，就他們各自熟識的範圍寫一點對本次疫情的看法，與大家分享。亦趁此機會告知大家一個消息：就是

日後各校友如想在 [訊息] 發表一些看法，例如大灣區的機遇、新科技的發展、網上學習的趨勢、對社會有一些獨特的看法等，可在WhatsApp或微信私訊給我。理事會審議後，可按每期稿件的安排刊登。其實這做法在多年前已在做，歡迎投稿，但後來因無以為繼而停止而已。

COVID-19抗疫隨想

剛剛成為一位急診普通科醫生，便遇上如此嚴峻新型冠狀病毒疫情，對我來說是一個巨大挑戰，亦是一個磨練成長的機會，我自願加入抗疫小隊在特別急診工作，與各位領導及同事並肩作戰，大家都有一個共同信念，就是守護澳門，齊上齊落，雖然工作中遇上各種各樣的難題，亦冒着會被感染的壓力，但看到大家都向着同樣的信念前進，加上澳門市民的支持，令我每天工作都充滿動力，不言敗，聽過一句說話說得好，「年輕人用錢都要買辛苦回來」，在以後的工作上，我定會以此為信念，守護澳門。

慈幼校友 葉澍峰醫生

2020年新年伊始，電視新聞中一直都是播中國湖北的疫情。而作為澳門公立醫院急診室的專科團隊的一員，一早已明白我們要作為澳門防疫的第一線，一定要把好門戶，而這一次好有機會成為一場硬仗。我們先建立好團隊分工，加強宣傳教育，亦號召志願加入的醫護隊友。因為，應對傳染病，一定要有過人的鬥志與耐力。在號召中，開始時會擔心有人會怕，但事實上發覺，大家都熱血沸騰人人都想要求加入抗疫小隊。在每個來診者鍥而不捨而持續的篩查，每個就診者都要“問到篤”，務求絕不要漏診任何一個，因為我們明白，放了一個有高傳染性的患者入社區，播散速度是非常快的，對澳門傷害將會是非常大的。在診治過程中，對高危者隔離觀察，對適用者病毒篩查，就是團隊日以繼夜的工作。

直至那夜，我們有了第一個確診，雖說一早有心理準備，但發生起來社區頓時人心惶惶。但我們一方面迅即進入最高作戰狀態，隔離病區，高危接觸者隔離中心，都持續進入運作，另一方面亦要照顧到團隊的心理狀況，正如領導所講，我們不是要賣命，更不是一命換一命，我們手裡有的是防疫資源，更重要有的是熱血、火熱的青春，以及剛毅不屈的精神。而之後幾乎每天都有確診，當時情況真的令大家都壓力甚鉅，因為小小的澳門，只有三間較大的醫院，二百多的負壓隔離病床，對這次來勢洶洶的疫情可能是九牛一毛，但澳門醫療團隊加上全民一心，由特區政府帶領下建成的人肉長城，造就了我們幾十天的無本地新增個案，無社區爆發以及全部10例康復出院的成果。

我自己本人從沙士之年在沙士定點醫院畢業實習，深明在致命性傳染病工作的未知性和對安危的擔心。所以我們即使走在前方，也會跟前線同事們，一同在充足的保護下努力奮鬥。我們手中有的是抗疫武器，我們有科學，我們的防疫能力在17年間已大有進步。

這一仗，守護澳門，齊上齊落。我相信只會成功，絕不會失敗！

慈幼校友 鄭霆鋒醫生

疫情中的學習與反思

慈幼校友 梁樹榮副校長

新型冠狀病毒肺炎（COVID-19、新冠肺炎）疫情，自去年年終開始，至今已擴散蔓延至全球多個國家，世界衛生組織已宣布疫情為「全球大流行」。儘管病毒的源頭有不同的說法，能準確找出源頭，對全球化的防疫工作是十分重要，同時面對世界各地不斷擴散的疫情，配合國家及地區防疫政策措施，是作為公民應盡的義務與責任。對中、小學生而言，認識疫情中的生活和學習的意義，是公民教育的一個重要課題。

在新型冠狀病毒肺炎疫情影響下，社會

各行各業的運作受到很大打擊。停業、停校、員工居家工作、學生居家學習等等各項防疫政策措施，是我們一個歷史性的考驗。非高等教育範疇方面，學校配合了教青局的政策，實施了“停課不停學”在家自學計劃，其核心內容，就是透過網絡平台系統，對在家的學生進行教、學、評三個工作計劃。

在教學安排方面，首階段教學內容多以“溫故而知新”為原則作安排，學科作業量則參考教青局每周作業量指引。可是，隨著疫情的發展，復課日期未能明確，對一些學生如應屆畢業生的應試要求，教學內容須按考試範圍作出配合。對教師而言，如何有效地將教學內容，透過網上平台系統有效呈現給學生，並能讓學生有興趣、有能力完成作業，是他們的一個大挑戰。特別是對一些較少利用網上平台安排作業的學科老師，在疫情中不斷學習，提升了電子課件的製作及網上教室的應用能力，可謂教學相長，感謝他們的努力。

在家學習方面，透過網上教室平台，學生可於每周星期五，下載下一週的學習內容和作業，並於一周內完成。然而，自學計劃最困難的地方，是學生的自律性及學習動機。為讓學生明白學習的目的和要求，學校向家長及學生發出了“在家學習計劃指引”，鼓勵學生學習時間管理，每天早、午時間，分別劃出約90分鐘進行學習，如對作業內容有疑問，可透過電郵向老師提問。此外，校方亦與家長會成員保持良好溝通，了解學生的學習情況。對一些第一段成績欠佳的同學，班主任或科任老師也透過不同的方式，支援及勉勵同學，善用時間，溫故知新。

學習評核方面，如何掌握學習質量的達成，即學生是否“學了”、“懂了”，和能“正確應用”知識，是教學工作的關鍵目標。在自學計劃中，老師的評核策略，有的是提供範例及答案，讓學生進行自我評估，有的是每周收集作業批改，了解學生的表現並作回饋，有的是透過電子作業軟件提供即時的反饋；可是，由於作業的表現並不

影響成績，部份學生出現對作業不太重視，態度欠認真，積極性不足等，故學習質量是難有準確的掌握。這種現象，確實需要透過良好的師生關係及家人的積極關注，方可有可見的成效。因此，過程中老師及家長們應循循善誘，讓學生明白作業安排的意義，是為了培養學生認識自己的自學能力、掌握不同的學習方式，和養成持續的、自律的、主動的終生學習能力。

時近四月，疫情發展至今，是人類歷史中一次史無前例的挑戰，對各人均有著深刻的影響和意義。有的或是學業狀況的憂慮，有的或是一場耐心的歷練、有的或是一個經濟困境、有的或是一個團隊管理的挑戰、有的或是一個覺醒的機遇、也有的是一個別離的傷痛…。我們必須積極面對，好好反思、積極學習，汲取經驗與教訓，同心同德地參與公共衛生防疫工作和上好這堂公民教育課。

淺談中西醫對新冠肺炎的預防

慈幼校友校醫 黃飛豹中西醫生

自從這次發生新冠肺炎至今，相信大家都體會到傳染病的威力和可怕性，就從中國一開始防疫，直到澳門努力嚴守到今天，即使我們身處發達的醫療環境下，我們都發覺為了防禦一個小小看不見的病毒，在爆發之後我們是需要動用多少資源和努力，方能保護自己免於受到感染，保障自己的生命安全。而在未來的幾個月，全世界正在進行另一波的攻防戰，但是我們依然不能放鬆，因為這可以是一個惡性循環，只要沒有新的有效對策治療此病，很有可能我們又陷入輪迴，再一次受到重創和損失。

中醫大家都熟悉，但卻不瞭解其奧妙之處，而有一本大家都可能聽過的書叫做《黃帝內經》，書中早已記載大流行傳染病的發生，叫做“染易”，也即中醫現時說的“瘟疫”；而在唐代名醫孫思邈就提出「上工治未病，中工治欲病，下工治已病」的一個概念。“上工治未病，不治已病，此之謂也”。當中的“治”，為治理管理的意思。“治未病”即在可能發生的疾病採

取相應的措施，防止疾病的發生發展。其在中醫的主要思想是：未病先防和既病防變，這就如同西醫的世界衛生組織(WHO)扮演的角色一樣，促進流行病和地方病的防治；提供和改進公共衛生，減少傳染病的發生和流行。所以不論中醫或西醫，目的都是一致，只是醫道和方法不一樣罷了。

那麼我們最近每天都會聽到不斷的廣播，就是戴口罩，勤洗手，勿聚集之外，中醫有什麼可以預防或治療呢？

平日我們常常都聽到中醫講”氣”，其中一點就類似西醫講的免疫力；相信大家都聽到此病對老人、小孩、或病人顯得特別嚴重，甚至死亡率也比較高，而目前的原因都指向免疫力差或不足的人，亦就是中醫說的”氣不足，所以正不能勝邪”，但是，千萬不要因此而誤信亂吃什麼提升免疫力或食補，因為非常容易讓脾胃的功能受阻礙，影響氣血的通暢，傷害自身的氣，使自己更容易受到瘟疫病邪的感染。

那中醫可以提醒大家幾個方向，其實和西醫都是相同的概念：

- (1) 飲食有節：保持適當的飲食，勿飲酒或吸煙，損害身體的免疫力。
- (2) 充足睡眠：平日工作壓力大，睡眠不足，免疫力自然不足，相反好好利用這段休息，讓身體充電回來。
- (3) 適度運動：生活使我們忙碌，缺少運動，但我們可以選擇在安全的環境條件下，做一些自己喜歡的運動，可以改善身體氣血的通暢，提升免疫力。
- (4) 不要過度驚慌：過度的擔憂會使身體氣機鬱滯，氣血不調，同樣的影響睡眠，下降免疫力，應多選擇開心的事情轉移不必要的焦慮。
- (5) 不要亂吃藥：藥物是用來治病，有病才去治，千萬不要盲目聽”三姑六婆”的什麼什麼中藥或西藥有效，又或者是網上流傳的XX大師或XX醫院流出的藥方，因為每個人的體質都不一樣，病況輕重都不同，同樣的藥方亂吃太多不但不能治療或預防，甚至容易加劇病情，嚴重的會造成死

亡；所以不論中醫或西醫，都是「一人一方」，針對每個人的身體變化而做不同的處理，這才是真正的治療，以及治病的核心，不論中醫或西醫，都是同樣的目的。

此次，澳門的政府各個單位確實做了相當多的措施，當中醫護人員、警察、消防員外，還有其他不同角色都一直努力，但別忘了我們也是其中重要的角色之一，沒有大家的共同配合和努力，在這個防疫的工作，很容易就會出現漏洞，因此大家在此病尚未得到控制的情況下，務必保持跟進政府的指示，從而保障大家的生命安全，謝謝！

另外提供不花錢的養生穴位，有空可以自己按一按~~

養生穴位



圖片引用來源(Heho健康網):

https://s.yimg.com/ny/api/res/1.2/RQ8EsHu4Kn_gQfO4jHkGGQ--~A/YXBwaWQ9aGlnaGxhbmlRicjzbT0xO3c9ODAw/htps://media.zenfs.com/zh-TW/heho_healthy_442/ec597caa5c8bb8e4e40ba0bb12689db0

明日之後

中國清華大學電機工程博士
澳門大學電機及電腦工程系主任
校友會會務顧問黃民聰

人類生存方式不斷進步，由採集、狩獵、游牧、農業、到工業革命，現今的資訊科技漸漸進入物聯網智慧化的新技術時代。而瘟疫問題，伴隨城市人口密集、交流頻繁而在任何時間、地區、國家都會隨時發生。大自然給人類生存不斷地提出新課題，大學等的研究及教育機構如何因應自然災害的課題提出有效的方法、有效的模型、有效的組織基制來面對生存問題是大學的使命之一。

疫情下，大學的課堂需要轉到網上，利用資訊科技把學生、教師在不同地點連接起來，進行「停課不停學」。教師依原定課堂時段進行線上授課，線上回覆學生的提問、進行互動，實驗以計算機進行模擬。未來5G、6G的發展，擬以機械人遠程控制實物，進行虛擬但亦可同時進行真實的實驗。教育將會不分時間、不分地點，遠程教學以至微課方式、依需求下數據分析進行個人化設定的教與學。

疫情下，運用數學模型、智慧化、物聯網、大數據等新技術進行分析。疫情傳播數學模型，1至3.1或更大的傳播系數或變化到計算機模擬結果；利用物聯網監控及收集數據，大數據統計作分析，人流佈局、傳染率到死亡率進行經驗式推算；智慧化行動的規則設定與執行等的科學決策。科學決策下亦要依賴民眾的合作配合及數據分析相互反饋進行修正。現有商業化的手機軟件，已經進行每天的疫情收集、公佈、可視化數據；數學模型顯示，增加傳播系數阻值是最有效減低傳染率，以最少生命成本保護大眾市民生命。科學決策將不分時間、不分地點，由全球角度以至個人化提出最優選項。

明日之後，大學的使命會繼續推進教育人材、研以致用。研究更有效的方法、更有效的模型、更有效的組織基制來面對優化資源及人類生存問題。

明日之後，人類歷史發展，長時期處於迷信、感覺主導、情緒化作出集體決策，

是否需要反思？是否違背科學？是否對人類生存及發展效益相違背？如何才可走上科學化手段的道路？科技力量，如遠程工作、遠程會議、遠程教育、遠程醫療、.....等，進行虛擬處理並能現實化的物聯網智能技術的運用，如何更有效地進行科技決策及運作？

瘟疫總有一天會過去，亦會在將來某一天重來。不同的是，今天人類正在進入第四次以物聯網、大數據、人工智能為代表的工業革命中。災難面前，提醒人類進行糾錯；需要與時並進，利用第四次工業革命的機遇進行社會、教育、文化、組織等的全面反思及改革。病毒提醒人類，不分種族、文化、宗教、職業、社會地位，在病毒面前我們都是平等的。明日之後，組織有效建設以科學決策、智慧城市基制完善的新社會，在人口密集、交流頻繁，利用物聯網半導體硬件、智慧化軟件，進行萬物互聯、數據累積的智能科學決策基礎下，以「人」及「仁」為本、互助共贏、建設世界命運共同體，才是明日之後要進行的正確道路。

「理智、宗教、仁愛」為教育基礎，加入科學力量與時俱進，建設互助共贏的世界命運共同體。”**Storms make trees take deeper roots.**”雖然今天風暴來襲，我們是選擇互相指責、推卸責任，還是依科學決策、互相支援、堅定執行、進行反思及改革？樹能否更強壯、更健康，就看我們今天如何選擇！

透過數據了解新型冠狀病毒的危險

科技委員會委員 工程師 校友會會務顧問陳桂舜

相信各位學兄學弟在是次新型冠狀病毒**COVID-2019**都有一定影響及體會，有幸暫時澳門總算守住還未出現社區爆發，同時也希望世界各地的在加強防疫工作下，能儘快把**COVID-19**的傳播控制下來。

針對一個全新的傳染病，當中存在太多未知數，病毒的傳播途徑、傳播率、死亡率等是過去沒有文獻記載、有長期的科研監測。為何疫情開始至今科研機構對病毒

的傳染力及傳播媒介等數據及資訊不斷修改？疫情的資訊大多是透過數據逆向分析得出，數據逆向就像我們在一個黑布袋內抽出來的5個全是白色乒乓波，推算這個袋內的全是白色乒乓波，但實質袋中十分一是橙色乒乓波。因此在疫情初期，研究人員會得出初期推算：感染者大多為中壯年，而死者多為長者。但隨著篩查出更多輕症患者及無病徵的隱型患者，得出更多的數據及傳播媒介等資料。我們過去把**COVID-19**和季節流感去比對，但調整後的數據發現，季節流感的基本傳染數**Ro**是1.3，即每個感染者傳給1~2人之間，**COVID-19**的**Ro**是2~2.5(在不斷推高中)，用這計算季節流感經十輪人傳人後約50人感染，而**COVID-19**就達2000人感染。而因流感而入院的只有2%左右，但因**COVID-19**而入院的約有30%。另一關鍵是我們每年不少朋友接種流感疫苗或身體亦有抗體，流感傳播到他們身上時就會切斷了傳播鏈，但**COVID-19**是一種從未在人類歷史上出現的病毒，暫時沒有疫苗，且我們身上沒有抗體。儘管如此，我們不是什麼也不能做的，醫生和科學家們在努力和**COVID-19**對戰的同時，帶上口罩，保持社交距離，不聚會減少社交接觸等方法，正正就是切斷傳播鏈最有效的方法。按照**Ro**為2的幾何級數，病毒經十輪傳播能傳染2000人計算，只要我們做好防疫工作，成為當中傳播鏈模型內的切斷點，就有機會大幅減少感染人數。

最後，希望透過數據的解讀令各位學兄學弟更了解是次疫情，亦希望大家了解全球化下我們的衛生疾控變得更脆弱。病毒是不分種族、宗教和國界的，近年出現大型傳染病的宿主都是野生動物，今次**COVID-19**的病毒宿主是蝙蝠，中間經過不同的野生動物傳染給人類，人類如何和野生動物保持距離，才可斷絕再有新型病毒感染脆弱的人類。同時，我們亦應建立一個恒常的衛生習慣，勤洗手，身體不適時配帶口罩。重視每一個衛生隱患，家中

地漏U型隔氣每週灌注一杯清水，裝修改建去水位時，應要求裝修工人現場檢查U型隔氣是否安裝妥當等，這樣才能有效阻隔病毒傳播。只有加強衛生意識，才是真正科學化的解決問題方法。

善用人工智能，催生“新基建”蓬勃發展

慈幼校友

新冠肺炎突兀其來，疫情一度對公眾健康構成嚴重威脅。加上真偽莫辨的感染個案傳言，一時間人心惶惶。要消除大眾的疑慮，提高資訊透明度是最佳方法。疫情危機中，同樣蘊藏著重要的發展契機。在疫情防控的特殊時期，催生“新基建”蓬勃發展。打工仔或學生都依靠網絡維持上班及上學。各地政府建議民衆減少外出，大眾只能在網上尋求資訊、工作、娛樂、與人聯繫，并填補正常生活的空白。催生“新商業”直上“雲端”。疫情中，不少企業停工停產，但線上業務却逆發出活力。誠然，當下疫情環境造成網下實體店遭遇寒冬，商場門可羅雀，除却保持以往優勢，商家對如何進一步配合宅在家的民衆，紛紛作出大膽嘗試。過往，港澳兩地的電子商務一直落後於內地，因為實體零售業的環境受惠於自由行下一直處於良好的態勢，互聯網技術和物流在這個環節與內地脫節。如今，許多創新平臺企業看準了，慢慢開始發展電子商務，將顧客引流到線上，順應了現代人依賴看手機、上網的習慣，也打開了消費者的新渠道。除了來自內地的淘寶、天貓等，還有本土知名網上購物平臺加持，更讓市民看到宅經濟的力量。再加上粵港澳三地支持和鼓勵在澳門青年和澳門青創企業在大灣區創業，也為有志于在大灣區發展的青年人們提供更多機會。

澳門應對疫情的優劣跟未來

澳門街坊總會社會事務委員會副主任
澳門中區社區服務諮詢委員會委員
慈幼校友何永康

新型冠狀病毒出現至今，已演變成全球性的事件，全球都就疫情進行防治工作，澳門亦不能獨善其身，受到嚴重的影響，究竟是次疫情對澳門影響有多大？未來疫情究竟會如何？澳門政府在是次的疫情的應對工作該如何評價？澳門未來又何去何從呢？

澳門經濟單元，收入長年依賴博彩旅遊業，今次疫情對澳門的經濟影響無疑是十分嚴重的，會出現無薪假或是減薪的情況外，更會有僱主對前景不樂觀而選擇結業，從而引伸失業的問題。根據**2019年12月至2020年2月**的失業數字顯示，澳門本地居民失業已增至**2.6%**，雖然對比其他地區數字已經算是較低，但倘若澳門企業未能支撐到經濟復甦，又沒有更多的就業機會，失業率或會持續升高，社會更會日漸混亂。與此同時，因抗疫工作關係，澳門需要投入大量資源，同時由於疫情影響到澳門的經濟收入，今年澳門將會出現財政赤字。

另外，教育亦因是次疫情而受到影響，相信各位家長，教師，以及學生都會感受到今次疫情對大家造成各種困擾，因防疫而不能回校上課，因此學生只能在家中學習，教師的授課模式亦因此需要作出改變，而對於年齡較少的幼兒及小童來說，家長甚至需要放棄工作以照顧他們。同時對於今年即將畢業的中學生來說，疫情除了會影響到學校畢業試以及澳門四校聯考外，又可能會影響到在國外升學的機會；而對於今年大學畢業的大學生來說，更會面臨著難搵工，失業的問題，這些都是無法避免的事。

除了經濟及教育外，仍有很多地方也因此而改變，例如因擔心而出現多次的搶購潮，澳門的出入口岸限制，物價的提升，甚至是社會昔日舉辦的各活動均需要取消等等。然而究竟未來疫情會如何？何時疫情才會結束呢？這個是一個社會十分關心，但本人亦無法回答的問題。由於疫情變幻無常，加上病毒會否變種依然是未知之數，所以十分難估計何時會完結，有可能因防疫工作足夠，有可能沒有宿主而自然消退，也有可能需要等到疫苗已成功開發才會漸漸回復正常，亦有可能因病毒變種而變得更加嚴峻，故此，我們能夠做

的，就是在期間堅持做好預防工作，盡大努力避免出現感染和傳播。

全球各國對於疫情防控工作的措施都不一樣，尤其對於澳門來說，**2019**年澳門行政長官才剛換屆不足一個月，就需要面對疫情，因此不論是對於澳門過去至今的醫療系統及防疫機制，還是對於現屆澳門行政長官賀一誠及其班底來說，都是一個十分重大的考驗。縱觀目前至今，政府均有針對疫情變化而及時改變政策，例如針對澳門經濟問題推出消費券，也提早進行現金分享發放，亦曾關閉賭場放棄經濟以提高防疫成效，推動以工代賑紓緩失業問題，同時又有做好關口的把關工作，以及推出多輪口罩計劃，從大大減少了疫情在澳門社區出現散播的風險，以及考慮到如何提高內需避免澳門通縮，提高居民就業來看，本人對於政府的評價是高的，正面的。

然而目前澳門完善的防疫政策工作都是使用金錢所堆疊出來的，因此今年澳門財政預算需要從儲備中撥出近四百億來填補赤字，隨著疫情持續，本人估計赤字或會進一步增加，倘若澳門財政儲備不足夠時將會引發災難性問題。幸好澳門多年以來累積了大量的儲備，在現時疫情持續且嚴峻的情況下，理應使用儲備以保護澳門居民，正如之前賀一誠之前提出的「啲儲備而家唔用幾時用呀」道理一樣，將澳門居民生命放在首位，本人認為這是一個正確的決定。

倘若是次疫情真的過去後，本人認為澳門經濟復甦速度仍需要視乎全球封關狀況，內地自由行等旅客數字來決定，因此澳門必須要加快解決現時的經濟單元問題，否則一旦事件重現，澳門經濟及民生依然會同樣地嚴重受挫。同時不論是教育、還是醫療、疫病防控工作等等也必須要進行檢視。最後，本人祈願今次的疫情能夠早日結束，並在學校以及一眾學兄學弟努力下、使澳門能夠早日回復正常運作，並讓澳門社會重現昔日的繁華穩定。

齊心抗疫
澳慈留港同學會會長黃民強
自從新型冠狀肺炎病毒的疫情爆發後，

世界各地都出了很多專家，每天從手機、電腦、報章、雜誌等接收到大量專家的意見、指引、分析，內容包括細菌的特徵、防禦措施和設備，醫治的方法等，多不勝數，而大多數朋友都將收到的資訊，未核實資料的準確性，便第一時間經媒體轉告其他親朋戚友，深信各位朋友都接收到很多這樣的訊息，亦證實現今社會我們避不開的另一種傳染病……資訊氾濫傳染病。

隨著疫情不斷擴散，各國政府規管亦隨之越來越多，也越來越嚴格，因此很多行業一下子變得冷冷清清，這些行業的工作人員不得已而減少其工作量，甚至失去工作崗位，生計出現問題，而另一方面，確診人數日日不斷攀升，很多人也因此而忙到不可開交，特別是醫護人員；我們當然要關心那些生活遇上困難的人仕，及感激那些為抗疫而作出貢獻的工作人員；令我明白，原來一個突發事件的發生，會見到平凡中變得兩極化。

打從疫情在國內開始出現，中華大地各處地方的人民都懂得自我保護，預防我們大家都不清楚的一種病毒，齊心抗疫，是最值得我們去欣賞大部份人的自我忍耐及保護；但亦有些人不理會這個病毒存在之危險性，不去保護自己，也不理他人死活，我行我素，最後可能令區域內之疫情擴散，同時令到防疫工作人員百上加斤，我不評論他們是否自私或無知----但深信那些人已經染上防疫痴呆症。

最後一點，疫情嚴重擴散後，很多人都放棄工餘時間之娛樂或聚會，留守家中，家庭成員之間的關係、信任及溝通是否連結起來，家庭成員之間的距離及感情會否好一點呢？還是更進一步推動媒體做溝通？

願大家平安，一齊過度疫情，回復正常生活，並能經過這次事件，讓彼此珍惜。

抗疫籌款

王耀榮

鑑於新冠肺炎疫情影響，意大利至4月1日

為止，全個確診感染人數已超過十萬，可謂正處於水深火熱之中的國家。由於該國災情嚴重，防疫物資短缺，意大利慈幼會母院【華道角】就位於該國。受過鮑思高神父教育的學生理應盡力提供援助。經指導神師周伯輝神父同意，澳門鮑思高同學聯合會呼籲，澳門慈系各校的同學（慈幼，葡光，粵華，九澳雷鳴道）共同為這項善舉伸出援手，捐助款項。

為響應此項善舉，澳門鮑思高同學聯合會、慈幼校友會與粵華校友會，三個會部份委員一起於3月20日組成籌款小組，在各相關群組上發通告，呼籲為這善舉捐款。籌得善款後會由有關人士購買防疫物資（主要為口罩），並寄往意大利慈幼會母院【華道角】。因疫情日趨嚴重，捐助行動刻不容緩，已於3月26日截止捐款。可幸此活動得各校校友、友好朋友、教友們大力支持，共籌得澳門幣合共421,030.00。部份善款用以購買口罩，運往意大利母院；部份現金則兌換成歐羅匯往該處。

為急人所急，籌款小組已於4月9日，經澳門國際銀行，分兩筆款項處理完成。

★第一筆支出：購買6,000個口罩，口罩成本價連速遞往慈幼會母院費用：

HKD36,304 (含銀行匯票手續費MOP50)
=MOP 37,497.58

★第二筆支出：匯款EUR 44,103.28到慈幼會母院，用於購買抗疫物資之用

(含銀行匯款手續費MOP250)=MOP
383,532.42

◆二筆支出合共MOP 421,030.00

此次籌款購買抗疫物資贈予慈幼會母院的行動，得以快速順利完成，靠的是眾人齊心協力。希望是次活動，能幫助到意大利慈幼會母院【華道角】的神長、修生、學生、和相關人士。同時在今期訊息中會刊登出有份捐助善款的各位善長芳名，多謝大家的善舉。



澳門慈幼校友會

2020年1月份會議記錄

日期：2020年1月4日，早上10時30分

地點：澳門風順堂街16號慈幼學校宗教室

指導司鐸：周伯輝神父

主持：王耀榮

出席：王耀榮、黃德忠、程議毅、林永池、劉錦城、吳志安、曹錦生、黃偉傑、陳東、秦鍵鴻、鄭霆鋒、黃振雄。

會議內容：

1. 報告由12月8日早上至2020年1月4日已完成活動。

a. 12月9日8:30多位校友會代表返校參加由吳志源省會長主祭的校慶彌撒。禮儀完畢後，由澳慈留港同學會梁少豐副會長及梁耀強前會長頒發時乃德神父獎學金給12位同學，亦由校友會王耀榮理事長頒發余子樵神父獎勵金給3位同學。之後進入禮堂享用茶點、拍合照及互相交談。

b. 12月18日周伯輝校長、神長、4位副校長及學校全體老師，在皇都酒店維凱廳參與食聖誕聯歡自助餐，校友會代表與家長會正副會長也被邀請。宴會中加插了泵波拿和抽獎。

c. 本會與雲浮同鄉會、中小學家長會，於12月28-29日共同舉辦二天探訪交流活動，地點雲浮市、新興縣和鬱南縣，全團共40多人參加。

2. 校友會銀行戶口議決要更新，遞交各項文件及經銀行方面審核後，轉名手續已完成。

3. 本年2月9日（正月十六）於京都舉行校友會團拜，稍後會於群組接受報名參

加，因當天與福食會合併，餐費定為300元。嘉賓邀請：留港4位、家長會4位、甄艷紅、球嫂、劉麗梅、鮑允妍、校工、神長。

4. 本年度的進教之佑聖母聖像遊行將於5月25日舉行，因擴校關係，遊行活動規模和各團體出席人數將會縮小。
5. 已向澳門基金會申請2020年活動贊助，共7個項目。同時2019年的申請項目（回校日）亦已遞交活動報告。該7個項目名稱如下：
 - a. 組隊往港參加慈幼會屬校閃電盃足球賽；
 - b. 慈幼校友會雙月刊；
 - c. 組團參觀大灣區科技公司；
 - d. 探訪澳門伯大尼安老院；
 - e. 路環龍爪角半天遊；
 - f. 宣傳日講座/頒發會員子女獎勵金/慶祝國慶暨敬老聯歡晚宴系列活動；
 - g. 慶祝澳門特別行政區回歸21週年，團聚校友，年度回校日午宴活動。
6. 為重新爭取回本會的法人資格，下年需遞交社工委員會所需的校友會文件，理事長現正積極籌備中。
7. 宗教組已籌劃下年度宗教活動，除常規性活動外，今年會增加一項附聖經金句的攝影比賽，詳情日後公佈。
8. 因應青委會和慈青體育會多次沒委員來例會報告比賽和相關活動，日後改為要求他們選派負責人，每月例會前以電子通訊軟件方式供稿。
9. 鮑思高同學聯合會於今天下午召開會議，內容下次公佈。
10. 其他事項：

- a.1月21日早上8:30在校內操場提前舉行會祖會瞻禮感恩祭，歡迎各校友返校參加。**
- b.1月30日慈幼家庭慶祝鮑思高神父瞻禮，晚7時在校內禮堂舉行感恩祭+自助餐。**
- c.2月25日為雷、高兩位聖人殉道90週年，慈幼大家庭在主教座堂舉行由李斌生主教主持的感恩祭及有關慶祝活動。**
- d.周神父通知：澳門政府已批出贊助擴校經費4億的78%，餘下尚欠8,800萬元。將會由校友會、留港同學會、協進會等合組一個籌款委員會。強調因應擴校工程展開，本期學生已是受害者，決定不向學生和家長勸捐。如無意外或阻滯，整個擴校工程將於2024年完成。**
- e.有提議因應每年回校日均與百萬行撞期，引致很多校友兩項活動中難於取捨。議決試行回校日午宴時間押後到中午1時開始，而感恩祭則照舊於上午10時舉行。中段空閒時間需加插活動，例如：籃球賽、書畫展、講座等。另外亦有提議：到會午宴改為盤菜或自助餐。**
- 11. 下次開會日期2020年2月2日。**



澳門慈幼留港鮑思高同學會 二零一八年至二一年度常務委員會 第八次會議記錄

地點：聖安多尼堂傳訊室
 日期：2020年1月9日
 時間：晚上七時
 主持：黃民強會長
 記錄：鄭廣榮秘書
 出席：指導神師劉燄雄神父
 鍾永根 黃飛烈

一・開會經

劉燄雄神父帶領祈禱開始會議。

二・通過上次會議記錄

通過上次會議記錄鍾永根動議，黃民強和議通過上次（19年11月14日）之會議記錄。

三・報告事項：

(1) 十一月二十五日鮑思高家庭追思彌撒，陳鴻基神父主祭，因社會事件影響，人數較往年少，約有一百人參與。

(2)十一月二十九日聯合會哥爾夫球賽，本會只有馮志耀參與。

(3)十二月八日返校日，香港有多位校友回校，彌撒由孔神父及周神父共祭，因拆卸工程已開始，導致聖堂通往籃球場通道被堵塞，彌撒後須由街外前往學校正門，在籃球場影集體相後，聚餐在禮堂舉行，筵開九數席。

(4)財務報告：本會截至2020年1月9日之財務結存：

會務經費結存:
41,718.75元

陳基慈神父愛心互助金結存:
145,998.30元

時乃德神父傑出同學獎結存:

154,674.92元

四・報告事項：

(1)二月九日春茗，已定於灣仔合和城薈軒舉行，將於日內出信通知校友。

五・報告事項：

(1)一月十一日符牧德神父殯葬禮，上午十時在九鄧進教之佑堂舉行，禮儀完畢安葬於長沙灣天主教墳場。

六・下次開會日期：2020年3月12日

2019年度財務報告

		2018年底	2019年度			2019年底
		結餘	總收入	總支出	差額	結餘
慈幼校友會：	澳門幣	80,783.14	156,504.00	151,277.90	5,226.10	86,009.24
余子樵神父基金：	澳門幣	6,507.83	31,950.00	27,900.00	4,050.00	10,557.83
慈幼校友會基金：	澳門幣	14,259.49	30,902.41	38,400.00	-7,497.59	6,761.90
	人民幣	562,244.65	22,232.09	0.00	22,232.09	584,476.74
慈青體育會：	澳門幣	217,385.00	0.00	30,814.00	-30,814.00	186,571.00

"澳門鮑思高同學聯合會因新冠肺炎籌款 購買抗疫物資贈予慈幼會母院的善長芳名"

同學會	姓名	金額	同學會	姓名	金額
慈幼	77年校友	10,300	慈幼	羅紹華	500
慈幼	梁碩鴻	10,000	慈幼	馮毅	500
慈幼	李榮昌闔府	10,000	慈幼	潘誠	500
慈幼	校友會基金	5,000	慈幼	歐家輝	500
慈幼	無名氏	3,000	慈幼	葉永強	500
慈幼	譚偉光	3,000	慈幼	曹錦生	500
慈幼	"Jacob Eulogio Dos Remedios"	2,000	慈幼	黃振雄	500
慈幼	莫德燊	2,000	慈幼	石崇貴	500
慈幼	洗尚禮	2,000	慈幼	文濟華	500
慈幼	吳何美蓮	1,500	慈幼	吳志輝	500
慈幼	秦鍵鴻	1,500	慈幼	龔志成	500
慈幼	鄭鐵城	1,000	慈幼	陳建東	500
慈幼	李恩榮	1,000	慈幼	林永池	500
慈幼	黃德忠	1,000	慈幼	何家煊	500
慈幼	黃民聰	1,000	慈幼	王思朗	300
慈幼	陳桂舜	1,000	慈幼	何偉深	300
慈幼	梁樹榮	1,000	慈幼	葉漢錫	300
慈幼	黃飛豹	1,000	慈幼	何潤朝	100
慈幼	鍾景鴻	1,000	慈幼家長會	黃偲晉	1,000
慈幼	鄭霆鋒	1,000	慈幼家長會	伍愷儒	1,000
慈幼	趙幽默	1,000	校外教友	Fatima Yu Pou Pinho	10,000
慈幼	馮景榮	1,000	校外教友	Wong Sok Heng Martins	1,000
慈幼	區榮發	1,000	母佑會	聖瑪沙利羅學校	20,000
慈幼	張嘉彥闔府	1,000	粵華	Joseph Ho Yee Kong	10,000
慈幼	聶積創	800	粵華	黃允明	3,000
慈幼	楊偉強	600	粵華	黃承發，張佩菁	3,000
慈幼	王耀榮	500	粵華	謝永強，龔美英	3,000

同學會	姓名	金額
粵華	黎鳴山，李惠敏	3,000
粵華	伍助志	2,000
粵華	璨社巫顯祥	1,000
粵華	朱雄基	1,000
粵華	崔國穎	1,000
粵華	劉百球	1,000
粵華	羅鉅明	500
粵華	李世雄	500
粵華	吳凡	500
粵華	何家輝	500
葡光	葡光校友	100,000
葡光	葡光校友	11,000
葡光	蕭威利	5,000
葡光	葡光校友	3,500
葡光	"Terezinha David dos Santos"	1,000
同學聯合會	"直接轉賬沒有留名的多位善長"	164,330

善款合共籌得澳門幣421,030元



意大利慈幼會母院『華道角』神父已接收捐贈口罩及善款，多謝各位澳門校友及朋友。

鳴謝

贊助本會經費

李榮昌 MOP 1,000.00

贊助第190期訊息印刷費

慈幼中學 MOP 1,600.00

贊助第191期訊息印刷費

甄艷紅 MOP 500.00

黃飛豹校醫 MOP 500.00

贊助余子樵神父基金

秦鍵鴻 HKD 1,000.00

張嘉璈、張嘉寅 HKD 200.00

願主百倍賞賜各恩人

訃文

各位校友，校友會前會長梁先導先生，聖名Jacinto，不幸於4月11日上午9時於山頂醫院安詳過世，享年97歲。已得周神父及梁先導前會長的子女確認，有關梁先導先生的安息禮儀安排如下：

4月17號晚上8時，在天主教殯儀館舉行守靈彌撒。

翌日(18號) 上午10:30在同一地點舉行殯葬彌撒，遺體入殮後送往新西洋墳場，於11:30舉行安葬儀式及入土為安。

請大家為亡者祈禱，求主賜他永遠安息。